3Mal GVS3

Géométrie vectorielle Série 3

Ne pas écrire sur I'énoncé. Résoudre les exercices sur des feuilles a part

x=5-—-21
Exercice 1: Soit la droite d d'équations paramétriques d:{y = —1 + 31, 1eR
z=1+21

a) Le point A(3;5; 2) appartient-ila d ?
b) On donne les points B(1; 6;0) et C(3; 0; —2). La droite (BC) est-elle parallélea d ?
c) Etablissez une représentation paramétrique de la droite (BC).

Exercice 2: Soit d la droite passant par le point A(2; 2; —4) et de vecteur directeur i = (2)
a) Ecrire un systéme d'équations paramétriques de d
b) Les points R(3; 4; —1); S(4; 6; —2) et T(—1; —4; —13) sont-ils des éléments de d ?
c) Déterminer les points suivants s'ils existent
1. le point de d d'abscisse 5
2. le point d'ordonnée 10
3. le point de cote 3
d) Déterminer l'intersection de d avec les plans (x0y), (x0z) et (y0z).

. . , . , . x-3 2-z
Exercice 3: La droite d a pour equations cartesiennes: T = —% = T

a) Donner un vecteur directeur de d

b) Donner un systéme paramétrique de d

c) Donner une représentation cartésienne et une représentation paramétrique de la droite e qui est
paralléle a d et qui passe par le point C(1;0;—2).

- . , . ;. x—-3 z—4
Exercice 4: La droite d a pour équations cartésiennes: — =YY=
a) Déterminer les traces de d

b) donner une représentation paramétrique de la droite d
c) Représenter graphiquement la droite d (esquisse soigneuse !)

Exercice 5:

. B . o +2 4—z
La droite d a pour équations cartésiennes x = yT =

a) Déterminer les traces de d
b) donner une représentation paramétrique de la droite d
c) Représenter graphiquement la droite d (esquisse soigneuse !)

. . , . L. x-3 2-z
Exercice 6: Ladroited a pour equations cartesiennes: T =X = ES

a) Déterminer les traces de d
b) donner une représentation paramétrique de la droite d
c) Représenter graphiquement la droite d (esquisse soigneuse !)

JDM — College Voltaire 1



3Mal GVS3

Exercice 7:
Déterminer les équations cartésiennes et paramétriques des droites:
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Exercice 8:
Soient les droites d1:%3 =—y—1= % etd,:—x = 3’3;3 = ?

a) Calculer l'intersection d; N d,

b) En déduire la position relative des deux droites considérées.
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Exercice 9:
zZ+19
2

z—3

Soient les droites d: 1 —x =y — 3——etd’ x— 2—y=

a) Déterminer l'intersection d N d’
b) En déduire la position relative des deux droites considérées

Exercice 10:
SoitLesdroitesd:x—l=y+1=? et d’:x—5=y—7=Z;—1

a) Déterminer l'intersection d N d’
b) En déduire la position relative des deux droites considérées.

Exercice 11:
Z—45

Soientlesdroitesd:x—l=y+1=Z4L3 etd:x—13=y—-11=

a) Déterminer l'intersection d N d’
b) En déduire la position relative des deux droites considérées.

Exercice 12: Déterminer les équations paramétriques et cartésiennes de la droite:

a) paralléle a I'axe Oy et passant par le point (5; 4; 1)
b) paralléle 3 I'axe Oz et passant par le point (2; 0; —7)
c) paralléle a la droite d'équations xzﬁ =y—-3= 25;2 et passant par le point (1; —4; 6)

d) paralléle a la droite d'équations 962;4 = % = get passant par le point (11; —2; 0)

Solutions de la Série 3 de Géométrie vectorielle:

Exercice 1: a) non b)oui ¢) (§> = (é) + 1 (_26)
z 0 -2

x=2+1
ExerciceZ:a){ —2+21,2Rb)Red,S¢d,Ted c) 1. (58;5)2. (6;10;8) 3. (1—3 L 3)
z=—4+31
d) (3555550) 5 (1;,0;=7); (0; -2, —10)
. x=3+3k . v
Exercice3:a)d=(_36) b){ vy =—6k keR c)(ﬁ)z( )+/1( )/'IEIR X2
-2 2 =22k z -2 -2 3 -6 2 /D
x=—21+3 in.m)
Exercice 4: a) (5; —2;0); (3; 0; 4); (0; 3; 10) b){ y=1 ,1€eR ¢
z=21+4
x= A
Exercice 5: a) (2;2;0); (1;0;2); (0; —2;4) b){y= 21 —2 ,1eR
z=-21+4 F
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a x= 3431 L
Exercice 6: a) (6; —6;0); (3;0;2); (0;6;4) b){ y=-61 ,2eR ¢ T
z=-21+42 1
Exercice 7:
Représentation Equations
paramétrique cartésiennes
R T
z 2 0
z 2 2
_ -3 —2
0-Q () 555
z 2 -2
y x—3
RO
z 2 0
5 <§)=<§)+A(8>,AER x=3;y =5;zeR
z 0 1
xX_Y., —
Q- e
z 0 0
Exercice 8:a) d; Nd, = {(1;0; —2)} b) sécantes Exercice 9: a)d Nd’' = @ b) gauches

Exercice 10:a) d N d' = @ b) paralléles et distinctes

Exercice 11:a)d Nd’' = d = d’ b) paralléles et confondues

Exercice 12:
Equations paramétriques | Equations cartésiennes
1 x=5 x=52z=1yeR
y=4+kkeR
z=1
2 x=2 x=2;y =0;zeR
y=0 keR
z=-7+4+k
3 x =—4+4+2k x_—1=y—(—4)=Z_6
y=3+k keR 2 1
z=2-—-5k
4 x =114 2k ¥x-11 _y+2 _ z
y =—2—4k keR 2 49
z =9k
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Corrigé exercice 8:

Calculez lNintersection D[.D" lorsgue D et D' sont donngées par les égquations -
=10 =M

D: —=—}'—l=:T_1 sur cette ligne, il ya deux éguations - 1=1l et =W ou I=0I M

' y-3 z-1 .
D' —x==—"==-= MEme remargue.
3 4
Il 5"agit de résoudre un systéme & trois inconnues, formé de quatre équations.
Ce systéme peut admettre :
+ aucune solution (systéme incompatible, droite paralléles ou gauches)
+ une solution unique qui donnera les coordonnées du point unigue commun & D et I

%+ une infinité de solutions dans les cas ol D et D' sont des droites confondues.

Des équations de D', onfire: y—3=-3xet z—2=—4x cequidonne [y =—-3x+3|et [z=—4x+2

- =
Injectons ces expressions dans les equations de D : IT3 =—{-3xr+ 3)—1=W
et vérifions si ces deux éguafions admettent la méme solufion
[ =1l donne : $=3:«'—4:>x—3=61—8:8—3=6x—x:>5=53:::»x=l
1=1lldonne : 3x—4=— L Loy 12- 4x+1=>13x=13>x=1.

C'estbien le cas, donc le systéme est compatible et admet une solution unigue
=1 y=-3-1+3=0 z=—4-1+2=-2

Donc les deux droites D et D' sont sécantes: D(1D'=1{ (1:0:-2) }

Verification - remplacer x, y et z dans les équations de D et D"
Une autre méthode (plus simple 7) est décrite en page 5.
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Autre méthode pour calculer intersection D[ D’ lorsque D et D' sont données par les équafions :
x-3 z—1

D: —=-y-1=

2 Y 3

D —x='];—_3=§ — x—[l=_1:—3=z—2

3 4 -1 3 4
Cefte méthode consiste & écnire une équation paramétnque de l'une des deux droites, puis & substituer (x; v, )
dans ['éguation cartésienne de ['autre droite.

Equation paramétique de D': (x;3:2)=(0:3:2)+4i-(-1:3:4). Ai=R
Done x=—A4 . v=3+31: z=2+41
Substtuons ces frois égalités dans l'equation cartésienne de D :
. 2+ 41—
D- %=_{3+3,{}_1=%
C'est un systéme de 2 éguations & une inconnue | A4 ).
[l y & une intersection si et seulement si ce systéme posséde une solufion.
—A-3 =—4-31

3
1444
4-34=
4T3

—A-3=-8—64 ef -12-9i=1+41
5A=-5 et -13=131

Résolvons -

A=-1 et -1=.4 ; c'estlasolution du systéme, donc les deux droites ont une intersection en : Corrige
(x:¥:2)=(0:3;2)+(-1)-(-1:3:4),cestadireen:(1;0;-2) exercice
9:
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Calculez lNintersection D[.D" lorsque D et D' sont données par les éguations

-3
D: 1-x=y-3=
X=} 3
D' £=2—1-'=:+19
T3 ' 2

Méme principe que |'exercice précédent.
Isolons, & partir des équationsde D | y et £ enfonclionde x :

l-x=y-3=4-x=y=

1—x=:4;3::»4—4x=:-—3:> z=T-4x

Injectons ces expressions dans les equations de D' : §=2—{4—x)=w
et vérifions si ces deux équations admettent la méme solution
La 14 égalité de D" donne - §=2—[4—x):>§=x—2:>x=3_r—6:>ﬁ=2x:>x=3

_ (7-4x)+19 -
2
Mous constatons gue les éguations de D' ne peuvent pas éfre saisfaites par des valeurs x. v 2 qui satisfont

simultanément les équations de D . Ceci signifie simplement que les deux droites n'ont pas un point commun dont
les coordonnées pourraient satisfaire toutes les contraintes posées par les quatre équations: DD'={ |.

La 2¢me égalitt de D' donne - 2—(4-x) 1-2=12-2x=3x=15=x=>

Donc D et 1" sont gauches ou strictement paralléles. Comment preciser laquelle de ces deux éventualités est
la bonne ?

En regardant le vecteur directeur de chaque drorte

D: T, =(-1:1:4) et D:T,=(3:-1:2)

Ces deux vecteurs directeurs n'étant pas colingaires, les deux droites ne sont pas paralléles.
Elles sont donc gauches.

Autre méthode pour calculer intersection D[\ D" lorsque D et D' sont données par les équafions :
D: l—.1r=.11-'—3=:—_3
4

p- X Sy z+19 - x-0 _ .1-'—2= z—(-19)

3 2 3 -1 2
Méme méthode que ci-dessus
Equation paramétiquede D' (xy:2)=(0:2:-19)+1-(3:-1:2). AR
Donc x=34 ; y=2-4; z=-19+24
Substiuons ces trois égalités dans ['équafion cartésienne de D :
D:- 1-34i=2-41-3 =w
C'est un systéme de 2 éguations & une inconnue (A).
[l y a une intersection si et seulement si ce systéme posséde une solution.

1-34=-4-1
Résolvons 11 —24+23
i =T

2=21 et -41-4=-22+24

A=1 et 18=064

A=1 et A=3 ; lin'y apasune solulion satisfaisant les deux &quations en méme temps, donc les deux
droites n'ont pas dlintersection.
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